

21.01.2026

## Comunicat privind ședința ordinară a Comitetului Național de Stabilitate Financiară din 16.12.2025

La data de 16 decembrie a avut loc cea de-a patra ședința ordinară din anul 2025 a Comitetului Național de Stabilitate Financiară (CNSF), cu participarea membrilor Comitetului extins, format din guvernatorul Băncii Naționale a Moldovei, în calitate de președinte al CNSF, viceprim-ministrul, ministru al dezvoltării economice și digitalizării, ministru finanțelor, directorul general al Fondului de Garantare a Depozitelor în Sistemul Bancar, membrii Comitetului executiv al BNM cu responsabilități în domeniul stabilității financiare, supravegherii și rezoluției bancare, șeful subdiviziunii BNM, responsabil de stabilitatea financiară, precum și alți invitați.

Scopul ședințelor ordinare constă în coordonarea politicilor preventive și asigurarea schimbului de informații relevante pentru menținerea stabilității financiare în Republica Moldova.

### Sectorul bancar

În cadrul ședinței, au fost prezentate informații privind riscurile din sectorul bancar, la situația din 30.09.2025, evaluate în baza obiectivelor intermediare din Strategia privind [politica macroprudențială](#) [1]. Analizele efectuate au confirmat menținerea stabilității sectorului bancar, în condițiile monitorizării continue a riscurilor identificate la nivel preventiv, evidențiindu-se următoarele tendințe:

- Riscul creditării excesive se menține la un nivel moderat, creditarea bancară continuând să crească într-un ritm superior creșterii PIB-ului, evoluție determinată de majorarea creditelor acordate atât persoanelor fizice, cât și juridice.
- Rata creditelor neperformante (conform normelor prudențiale naționale) a crescut cu 0,1 puncte procentuale față de trimestrul precedent, ceea ce reflectă o calitate relativ stabilă a portofoliului de credite. Conform IFRS 9, această rată a crescut cu 0,4%, situându-se la un nivel comparabil cu media regională.
- Riscurile de lichiditate și de piață sunt evaluate ca fiind scăzute, întrucât băncile dispun de rezerve adecvate pentru a-și asigura lichiditatea, inclusiv în scenarii de stres, și prezintă expuneri limitate la fluctuațiile pieței.
- Indicele de concentrare sectorială a înregistrat o ușoară creștere, menținându-se în continuare sub limita de concentrare sporită, ceea ce reflectă un risc redus de concentrare datorită diversificării adecvate a portofoliilor de credite și a expunerilor echilibrate față de sectoarele economice.
- Riscul asociat impactului potențial al dificultăților instituțiilor de importanță sistemică rămâne redus. Băncile de importanță sistemică respectă în continuare cerințele de lichiditate și de capital reglementate de BNM, demonstrând o reziliență solidă.

Comitetul a luat act de informațiile prezentate.

### Sectorul de creditare nebancaară

Riscurile din sectorul de creditare nebancaară, constituit din organizații de creditare nebancaară (OCN) și asociații de economii și împrumut (AEI), se mențin reduse, conform situației din 30.09.2025, evidențiindu-se următoarele tendințe:

- Portofoliul total de credite al sectorului de creditare nebancaară a înregistrat o creștere în trimestrul III al anului 2025, evoluție determinată, în principal, de majorarea volumului creditelor acordate persoanelor fizice, în timp ce segmentul

afereent persoanelor juridice a înregistrat o scădere ușoară.

- Calitatea portofoliilor de credite a înregistrat o ușoară îmbunătățire, rata creditelor neperformante diminuându-se cu 0,2 puncte procentuale în cazul OCN și cu 0,5 puncte procentuale în cazul AEÎ.
- Structura surselor de finanțare a rămas stabilă atât în cazul OCN, cât și AEÎ, predominând creditele și împrumuturile sau depunerile, în funcție de entitate, urmate de capitalul propriu și alte datorii.
- Poziția valutară agregată a sectorului OCN, măsurată ca diferența între activele și obligațiunile valutare raportate la capital, a înregistrat o ușoară deteriorare.

Comitetul a luat act de informațiile prezentate.â

## Sectorul asigurărilor

Evoluțiile din sectorul asigurărilor, conform situației din 30.09.2025, au evidențiat următoarele tendințe:

- Volumul de prime brute subscrise a înregistrat o creștere modestă de 0,9% față de aceeași perioadă a anului precedent, pe fondul efectului de scădere generat de liberalizarea parțială a primelor pentru asigurările obligatorii de răspundere civilă auto.
- Sectorul deține în continuare un nivel adecvat de lichiditate pentru acoperirea obligațiilor asumate.
- Circa 25,6% din primele brute subscrise au fost reasigurate, în scădere cu 3,9% față de anul precedent, iar 19,2% din despăgubirile plătite de societățile de asigurare au fost recuperate de la reasiguratori, ceea ce demonstrează o gestionare eficientă a riscurilor și un nivel adecvat de protecție financiară în sectorul asigurărilor.
- Rata de solvabilitate a fost de 180% pentru asigurările generale și 695% pentru asigurările de viață, depășind cu mult cerința minimă ( $\geq 100\%$  plus 10% marjă de siguranță), ceea ce reflectă o poziție financiară solidă și capacitatea societăților de a-și onora obligațiile și de a asigura stabilitatea pe termen lung a sectorului.

Comitetul a luat act de informațiile prezentate.

## Piața de capital

Din perspectiva riscurilor aferente pieței de capital, au fost puse în evidență următoarele aspecte:

- Activitatea pe piața primară și secundară, precum și cea a prestatorilor de servicii, inclusiv care desfășoară activități de investiții, nu generează riscuri cu potențial sistemic.
- Au fost discutate progresele înregistrate în procesul de lansare a Bursei Internaționale a Moldovei, precum și etapele în derulare legate de asigurarea infrastructurii tehnice și operaționale.

Comitetul a luat act de informațiile prezentate.

## Concluzii și pașii următori

Comitetul Național de Stabilitate Financiară, în calitate de platformă interinstituțională responsabilă de coordonarea politicii macroprudențiale și monitorizarea riscurilor sistemice, își exercită mandatul în conformitate cu Legea nr. 209/2018, continuând monitorizarea riguroasă a evoluțiilor din sectorul financiar și consolidând cooperarea instituțională pentru menținerea stabilității financiare în Republica Moldova.

Următoarea ședință ordinară este planificată pentru luna martie 2026.

Смотрите также

Метки

[sector bancar](#) <sup>[2]</sup>

[CNSF](#) <sup>[3]</sup>

[stabilitate financiară](#) [4]

[risc sistemic](#) [5]

[Comitetul National de Stabilitate Financiara](#) [6]

[politica macroprudentială](#) [7]

[asigurari](#) [8]

[creditate nebanca](#) [9]

---

**Источник УРЛ:**

<http://www.bnm.md/ru/node/69467>

**Ссылки по теме:**

[1] <http://www.bnm.md/ro/content/comunicat-cu-privire-la-aprobarea-strategiei-privind-politica-macroprudentiala> [2]

[http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=sector bancar](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=sector bancar) [3] [http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=CNSF](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=CNSF) [4]

[http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=stabilitate financiară](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=stabilitate financiară) [5] [http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=risc](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=risc)

[http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=stabilitate financiară](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=stabilitate financiară) [5] [http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=risc](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=risc)

[http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=stabilitate financiară](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=stabilitate financiară) [5] [http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=risc](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=risc)

[http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=stabilitate financiară](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=stabilitate financiară) [5] [http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=risc](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=risc)

[http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=stabilitate financiară](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=stabilitate financiară) [5] [http://www.bnm.md/ru/search?hashtags\[0\]=risc](http://www.bnm.md/ru/search?hashtags[0]=risc)